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1. SeiX eine R-wertige Zufallsvariable, sodass P
(
X ∈ [0,∞)

)
= 1 gilt. Zeigen

Sie, dass dann die momenterzeugende Funktion auf dem Intervall (−∞, 0]
existiert. Welcher Zusammenhang besteht daher zwischen der momenter-
zeugenden Funktion und der wahrscheinlichkeitserzeugenden Funktion im
Falle einer N0-wertigen Zufallsvariable?

2. Bestimmen Sie die momenterzeugende Funktion für binomial-, negativ-
binomial- und Poisson-verteilte Schadenszahlen N .

3. Der Gesamtschaden S sei annähernd normalverteilt mit Erwartungswert
µ und Varianz σ2. Zeigen Sie, dass die Nettoprämie ρ(β) = E[(S − β)+]
einer Stop-loss-Rückversicherung gegeben ist durch

ρ(β) = (µ− β)Φ
(µ− β

σ

)
+ σφ

(µ− β
σ

)
,

wobei Φ bzw. φ die Verteilung bzw. Dichte der Standardnormalverteilung
N(0, 1) bezeichnen.

4. Es sei lnS normalverteilt mit Erwartungswert µ und Varianz σ2. Bestim-
men Sie die Nettoprämie ρ(β) = E[(S − β)+] einer Stop-loss-Rückversi-
cherung für einen Selbstbehalt β.

5. Betrachten Sie eine Stop-loss-Rückversicherung mit Nettoprämie ρ(β) =
P[(S − β)+]. Drücken Sie die Verteilung von S, F (x), durch ρ(β) aus
und bestimmen Sie F (x) und die dazugehörige Dichte f(x) für ρ(β) =
(2 + β + 1

4β
2)e−β , β ≥ 0.

6. Ein Rückversicherer zahlt 70% des Gesamtschadens, der den Selbstbe-
halt β der Erstversicherers übersteigt, höchstens aber M . Drücken Sie die
Nettoprämie für diese Rückversicherung in Nettoprämien einer Stop-loss
Rückversicherung aus.


